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“ΤΙ ΕΙΝΑΙ Ο ΡΑΤΣΙΣΜΟΣ”  
 

Ρατσισμός είναι να θεωρούμε κάποια άλλη ομάδα ανθρώπων ως κατώτερη ή 
ακόμη και άξια περιφρόνησης, λόγω της φυλετικής ή εθνικής τους καταγωγής. 

  

Αιτία του ρατσισμού είναι συνήθως ένα μίγμα υπεροψίας και φόβου. Δηλαδή, από 
τη  μια  πλευρά  αισθανόμαστε  ότι  η  δική  μας  φυλή  είναι  ανώτερη  ‐  πιο 
καλλιεργημένη, πιο έξυπνη, πιο πολιτισμένη κτλ. ‐ ενώ από την άλλη αισθανόμαστε 
ότι η άλλη φυλή με κάποιο τρόπο μας απειλεί: Είτε στρατιωτικά, είτε πολιτιστικά, 
είτε ακόμη και στο επίπεδο εξεύρεσης εργασίας. Το αποτέλεσμα, μέσα μας,  είναι 
να βλέπουμε μια ολόκληρη ομάδα ανθρώπων με εχθρότητα και προκατάληψη.  
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ΜΟΡΦΕΣ 
 
Φυλετικός:διακρίσεις βασισμένες στη διαφορετικότητα του χρώμα ή αναντίον 
φυλών του τρίτου κόσμου .   
 
 

                                  
 
 
 
 
‐Εθνικός: η αίσθηση της υπεροχής ενός έθνους έναντι των άλλων.  
  
 

                                           ‐ 
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‐Κοινωνικος: διακρίσεις βασισμένες σε πολιτικές ιδεολογικές, πνεθματικίς 
οικονομικές,πολιτιστικές διφορές, διακρίσεις σε βάρος των γυναικών, των 
μειονοτήτων, των ατόμων με ειδικές ανάγκες  
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ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ 
 
Οι συνέπειες του ρατσισμού είναι ότι το άτομο αποδέχεται σκοταδιστικές 
αντιλήψεις με αποτέλεσμα την παρακώλυση της κρητικής σκέψης. Πνευματική 
ανελευθερία. Επίσης, ο ρατσισμός οδηγεί στην οικονομική εκμετάλλευση ατόμων 
και λαών. Ακόμη, εξαιτίας του ρατσισμού, υπονομεύεται η δημοκρατική 
λειτουργία των θεσμών από την κυριαρχία της αδικίας, της αναξιοκρατίας και την 
περιφρόνηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Επιπλέον, μία σημαντική συνέπεια 
του ρατσισμού είναι ότι περιθωριοποιούνται άτομα και ομάδες. Παρεμποδίζεται 
η δημιουργική τους συμμετοχή στην κοινωνία και η εξέλιξη τόσο των ίδιων όσο 
και της κοινωνίας. Αξίζει να αναφέρουμε πως λόγω του ρατσισμού, κυριαρχεί ο 
φόβος ανάμεσα στους ανθρώπους με αποτέλεσμα να δημιουργείται μία 
κοινωνική δυσλειτουργία. Γι' αυτό και τα άτομα δε συνεργάζονται αρμονικά 
μεταξύ τους. Ο ρατσισμός στερεί από τους λαούς, θύματα του ρατσισμού, την 
ευκαιρία να αναπτύξουν πολιτισμό. Τέλος, ένα συχνό και πολύ δυσάρεστο 
φαινόμενο είναι οι εκδηλώσεις βίας από τους ρατσιστές. Ο εθνικισμός ο οποίος 
είναι επίσης μορφή ρατσισμού μπορεί στο μέλλον να οδηγήσει σε πολεμικές 
συγκρούσεις. 
 

Αίτια 
 
Αιτίες ρατσισμού είναι: οι οικονομικοί κυρίως λόγοι (π.χ. Εκμετάλλευση μαύρων, 
σήμερα Αλβανών, που αποτελούν φθηνά εργατικά χέρια). Επίσης, η έλλειψη 
παιδείας (οι απαίδευτοι γίνονται κυρίως θύματα παραγάνδας, δεν μπορούν να 
κρίνουν, οι επιτήδειοι μπορούν να καλλιεργήσουν στους ανθρώπους αισθήματα 
κατωτερότητας ή να τους φανατίσουν εναντίον άλλων ομάδων). Επιπλέον, 
οικονομικά και πολιτικά προβλήματα μιας κοινωνίας (η βία, η εγκληματικότητα, 
η ανεργία δημιουργούν ένταση η οποία εκτονώνεται πάνω στους ξένους που 
γίνονται τα εξιλαστήρια θύματα). Ακόμη, επιθυμία κάποιων ατόμων ή λαών για 
απόκτηση δύναμης και εξουσίας (συμφέροντα οικονομικά, εδαφικά, κοινωνικά, 
πολιτικά κ.α.). Παράλληλα αίτια ρατσισμού μπορούν να θεωρηθούν ο βαθμός 
επιρροής των θρησκευτικών δοξασιών και η ηθική εξαχρείωση. Οι άνθρωποι 
υιοθετούν ρατσιστικές αντιλήψεις προκειμένου να εκμεταλλευτούν το 
συνάνθρωπό τους. Ακόμη αίτια όπως η κοινωνική διαστρωμάτωση, η ανισότητα 
στη παροχή ευκαιριών, η κοινωνική ισότητα είναι περισσότερο θεωρία παρά 
πρακτική καθώς και οι προκαταλήψεις που δημιουργούνται από την οικογένεια, 
την παράδοση και το περιεχόμενο των σπουδών του εκπαιδευτικού μας 
συστήματος. Τέλος, είναι τα εθνικιστικά αίτια (οι μικροί λαοί φοβούνται την 
αφομοίωσή τους από τους μεγάλους και ισχυρούς και χρησιμοποιούν τον 
εθνικισμό τους ως ασπίδα διασφάλισης της ταυτότητάς τους)  
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ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 
 
  Οι αλλοδαποί μαθητές αποτελούν το 10% του μαθητικού πληθυσμού των 
ελληνικών Δημοτικών Σχολείων, ποσοστό σημαντκό για να αναδείξει την επιτακτική 
ανάγκη να γίνει το σημερινό Σχολείο διαπολιτισμικό αποδεχόμενο την νέα 
πραγματικότητα. 

 
   Δεν είναι σπάνιο φαινόμενο οι "ξένοι" μαθητές να γίνονται συχνά "θύματα" 
εθνοτικών στερεοτύπων και προκαταλήψεων από τους συμμαθητές τους ή ακόμη 
και από τους ίδιους τους εκπαιδευτικούς. 
 
   Τα παιδιά αυτά αντιμετωπίζουν πολλές φορές συμπεριφορές όχι τόσο φιλικές, 
ενώ την ίδια ώρα καταγράφουν χαμηλές σχολικές επιδόσεις. Αυτό δείχνει ότι 
υπάρχει ένα σχετικό έλλειμμα ‐ είτε αυτό έχει να κάνει με την επιμόρφωση των 
εκπαιδευτικών, είτε με την εκπαίδευση των φοιτητών, ή τέλος με τη συγγραφή των 
βιβλίων  ‐  για το πως μπορεί κανείς να διαχειριστεί τη διαφορετικότητα στο 
επίπεδο της καθημερινής σχολικής πρακτικής,  
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ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ 
 

ΟΙ ΠΙΟ ΣΥΝΗΘΣΜΕΝΟΙ ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΟΥ ΡΑΤΣΙΣΜΟΥ ΘΑ 
ΜΠΟΡΟΥΣΑΝ ΝΑ  ΣΥΝΟΨΙΣΤΟΥΝ ΣΤΟΥΣ ΕΞΕΙΣ ΤΟΜΕΙΣ 
 
Τρόποι αντιμετώπισης ρατσισμού.Απ` το άτομοό  Ευαισθησία ‐ κατανόηση, ανεκτικότητα, 
σεβασμός στο διαφορετικό. 

 
ό  Αυτοκριτική για να οδηγηθούμε στην αυτογνωσία και να συνειδητοποιήσουμε την ισοτιμία 

μας με τους άλλους. 
 

ό  Διάλογος, άνοιγμα προς το συνάνθρωπο, δεκτικότητα και καταδεκτικότητα, απλότητα, 
σεμνότητα, περιορισμός έπαρσης και 

 
 αλαζονείας, χαρακτηριστικά που θριαμβεύουν σήμερα.ό  Κοινωνική συνείδηση, αλληλεγγύη, 

βαθιά αίσθηση ανθρωπιάς. 
 

Απαλλαγή από προκαταλήψεις και εμπάθεια.ό  Συνειδητοποίηση του προβλήματος που 
αναβιώνει στην εποχή μας. Ιδιαίτερα εμείς οι Έλληνες οφείλουμε να επιστρέψουμε στις 

παραδοσιακές αξίες μας του μέτρου, της δημοκρατίας, του ανθρωπισμού, της ολυμπιακής 
ιδέας κ.λπ., που θα μας ανυψώσουν ηθικοπνευματικά και θα μας υπενθυμίσουν τη χαμένη 

μας ευαισθησία. ό  Συζητήσεις με πνευματικούς ανθρώπους για το νοσηρό φαινόμενο του ρα‐
τσισμού. 

 
Οικογένειαό  Καλλιέργεια σεβασμού προς το διαφορετικό.ό  Απαλλαγή από προκαταλήψεις 
και στερεότυπα και μετάδοση αξιών και υψηλού ήθους.ό  Διάλογος με τα παιδιά με σκοπό τη 
μύηση στην ιδέα των πολυπολιτισμικών κοινωνιών.ό  Προσωπικό παράδειγμα γονέων με 

υπεύθυνη ανθρωπιστική συμπεριφορά και κοινωνική συνείδηση, γιατί τα παιδιά μιμούνται τη 
στάση των γονέων. 

 
Κράτοςό  Υγιής Δημοκρατία.ό  Κατάλληλο ήθος‐ύφος πολιτικής ηγεσίας ώστε να μην 

καλλιεργούν οι ίδιοι οι ηγέτες ρατσιστικές τάσεις στους πολίτες.ό  Ενίσχυση κράτους πρόνοιας 
‐ ίσες ευκαιρίες πρόσβασης σε παιδεία, περίθαλψη, ασφάλιση κ.λπ.ό  Εξασφάλιση καλών 
συνθηκών εργασίας με πνεύμα ισοτιμίας για όλους τους πολίτες.ό  Ίσες ευκαιρίες για 

συμμετοχή των πολιτών στα κοινά, την τοπική αυτοδιοίκηση κ.λπ 
 

Σχολείοό  Ανθρωπιστική παιδεία‐απαλλαγή του σχολείο από το μανδύα του 
προπαρασκευαστικού σταδίου για το πανεπιστήμιο.ό  Καταλυτικός ο ρόλος του δασκάλου που 
μπορεί να εμπνεύσει τους μαθητές και να τους προσανατολίσει προς τα υψηλά ανθρωπιστικά 
ιδεώδη της ισοτιμίας, της συναδέλφωσης και της ουσιαστικής δημοκρατίας.ό  Περισσότερες 

πολιτιστικές εκδηλώσεις στο σχολείο με θέμα την υγιή αντιμετώπιση των ξένων. 
 

ΜΜΕό  Ειδικές εκπομπές με αντιρατσιστικό περιεχόμενο. Ποιοτικός έλεγχος εκπομπών  
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